

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL
FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de la Imprenta, 9, bajos
Apartado de Correos, número 28.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
No se admiten comunicados.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a 1 peseta línea.

Número suelto, 5 céntimos

Número atrasado, 10 céntimos.

El Banco Riojano
ABONA DE INTERES ANUAL
Cuentas corrientes disponibles a la vista, 2%
Imposiciones a seis meses 3 por ciento
a un año, tres y medio.
mayor plazo, interés convencional.

HERRERO, RIVA Y C.
BANQUEROS
SUCURSAL DE CALAHORRA
Facilita giros y cartas de crédito sobre todos los países.
Compra-venta de valores del Estado Industriales y Extranjeros.

CAMBIO DE MONEDAS
Cuentas corrientes disponibles a la vista, 2 por 100
Abona interés anual, Imposiciones a 3 meses, 3 por 100.
a mayor plazo, convencional.

Agencia del Banco Hipotecario de España en Madrid
NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR

NUEVA CAMERA RIOJANA. PORTALES, NÚM. 20

Superfosfato 18-20 Existencias en almacén "Abonos Pemas"
SALMERON, NUMERO 10, LOGROÑO

CLINICA PEREDA
bajo la dirección del
Dr. Enciso Brinas, Oculista
ex-distinguido de las clínicas de Burdeos y París
ONCE DE JUNIO, 8, entreuelo

MOBILIARIOS COMPLETOS
ANTONIO ANTA
Frente al Ayuntamiento

OJO ¿Queréis buenas harinas y buenos jabones?
Comprad en **ARNEDO**
de **SANTIAGO DE LA TORRE**
Se compran trigos y se cambian trigos por harinas y salvados

Clínica García Antozanzas
CALAHORRA: Boticas, 2
Especialista en enfermedades del OÍDO.
NARIZ Y GARGANTA
Medicina general.—Operaciones

V. Infante ESPECIALISTA
en oftalmología, nariz y oídos. Consulta de 11 a 2 y de 2 a 4.—Breñón de los Herreros, número 11

DOCTOR ONA, Médico Dentista
TARIFA MILITAR
Delicias, 1, 2; izquierda, esquina a la Estación

DOCTOR MUGICA
Especialista del Instituto Rubio
Cirugía, Matriz y Rayos X.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. San Blas, 2, pral

A los enfermos de los ojos
El reputado doctor Laigüer, jefe de clínica del eminente doctor Wecker, como todos los años, tiene abierta su clínica de verano en Biarritz.
Para comodidad de la clientela española ha establecido otra clínica sucursal en Irún, calle Berrotaran, 1, hasta fin de noviembre, lunes, miércoles y sábados, de 3 a 5.

PASTA DE CAFE
Recomendamos a los consumidores de café, el uso de esta pasta, producto de café y azúcar de primera calidad e indispensable para las familias porque además de constituir uno de los principales desayunos, se obtiene un 48 por ciento de economía sobre el procedimiento comúnmente usado.
Venta ultramarinos.

El discurso de Romanones

(CONTINUACIÓN)
Rendimiento de los gastos de Guerra en España y en las demás naciones
Además, el pacto a que me he referido, de diciembre del año pasado, decía que el señor ministro de la Guerra presentaría una serie de proyectos con antelación al presupuesto, para que se discutieran, y después de ser discutidos tuvieran su repercusión en el presupuesto. Y es que el señor ministro de la Guerra tiene sin duda de la organización militar y de las reformas que ha presentado un concepto completamente distinto al que yo tengo: yo no separo las reformas del presupuesto, y por eso insistí en la necesidad de que al discutirse estas reformas esté en la Cámara a disposición de los diputados el presupuesto. Esa hoja que su señoría ha dejado en blanco es precisamente la que tiene que llenar la voluntad soberana del Parlamento. (Muy bien.) Y solamente la voluntad del Parlamento. Esa hoja está a disposición nuestra, y nadie más que nuestra voluntad es la que puede dictar las cifras que ha de contener. (Muy bien.) No es llegada la hora, lo hacemos cuando se discuten otros proyectos, de hablar de la repercusión que en el presupuesto van a tener las reformas presentadas por su señoría; pero si ahora lo examináramos, veríamos que las economías que encierran esas reformas son solamente aparentes, porque en realidad entrañan un aumento de gastos, y cuando estuvieran aprobadas y desarrolladas en el espacio de los años que su señoría fija, en vez de 400 millones gastaría España en su Ejército 600 o 700 millo-

nes. (Grandes rumores.) Decía antes que lo que nos interesaba más era determinar el rendimiento útil del presupuesto, norma y criterio para examinar las reformas de su señoría. Se gastan 300 millones. ¿En qué se gastan? ¿Qué hay detrás de esos 300 millones? ¿Qué servicio, qué dotación, qué organización? (Cualquiera que se tome el trabajo de hojear el presupuesto de la Guerra de los demás países deduce en seguida un principio que puede servir de canon: por cada millón de pesetas gastadas debe haber 1.000 hombres y seis cañones. Esto sucede en los Ejércitos de la mayoría de los países balcánicos y en Italia.

Yo no voy a esas cifras, porque se me dirá que eso sucede en países nuevos que no tienen las cargas que nosotros; pero aun no admitiendo esas cifras, sustituyéndolas por la de 800, o, si queréis, 600 hombres y cuatro cañones, que es el rendimiento mínimo de todos los demás presupuestos, va a ver la Cámara qué Ejército tendríamos o qué es lo que deberíamos gastar en el que tenemos.

España gasta 300 millones de pesetas para tener—pongo el máximo de las cifras porque algunas de éstas podrán ser discutidas—140.000 hombres y 488 cañones. Si obtuviéramos de su presupuesto no, ya 1.000 hombres, ni 800 hombres sino sólo 600 hombres y cuatro cañones por millón (cifra límite del menor rendimiento admisible), tendríamos 180.000 hombres y 1.200 cañones, o sea 78.000 hombres y 712 cañones más de los que hoy tenemos. Después de estas cifras yo creo que sería inútil hacer otra clase de comentarios: se hacen por sí solos.

En defensa del soldado
¿Y a qué es esto debido? Habría, señores, no para hacer una exposición de una hora, para estar hablando meses, si fuéramos a determinar las causas por las cuales el presupuesto de la Guerra española tiene el mínimo de rendimiento de todos los presupuestos conocidos; y a mí me ha parecido mejor, para facilitar mi trabajo y evitar molestias a los Sres. diputados, proceder por el sistema de eliminación. ¿Es que en España los sueldos de los generales, jefes y oficiales son superiores a los que disfrutan en los demás países? No: poco más o menos son los mismos. ¿Es que en España se destina al mantenimiento de cada soldado una cantidad mayor que en los demás países? Todo lo contrario: En Alemania el sostenimiento de cada soldado cuesta 1.300 pesetas; en Francia, 1.000; en Austria, 1.200; en España, ¡ah!, en España quien lo paga es el soldado; en España esa cifra no llega a 600 pesetas, con lo cual el soldado no está bien alimentado; cifra que no se puede mantener, cuyo aumento nosotros tenemos que pedir. (Muy bien, muy bien en las minorías.) El señor Iglesias: «¡Muy bien! El señor Soriano: «¡Ya era hora de que se oyeran estas cosas!» El señor Barriobero: Lo que hay es que hacerlo cuando manden.)

¿En qué se invierte el presupuesto de Guerra?
¿Es que para instruir a nuestro soldado—que es lo principal en el Ejército—se gasta más que en otros países? Pues si examináramos el presupuesto vemos que para la instrucción del soldado no hay nada, o apenas nada, ni para la instrucción individual ni para la instrucción por unidades. Nosotros no tenemos campos de instrucción, no hay cifras para maniobras, no hay cifras para ejercicios de tiro ni para nada de todo aquello que son los elementos necesarios en los demás países a fin de que el soldado esté instruido. Aquí nuestros soldados se instruyen en los patios de los cuarteles o en los paseos que los rodean, y esa no es la instrucción militar que se requiere hoy. (Aprobación.)

¿Es que se gasta en material de guerra? Tenemos ahora un material de guerra tan espléndido que podríamos hacer economías en él? Yo no quiero hablar de esto; comprenderán los señores diputados los motivos que cierran en absoluto mis

labios: no quiero decir una sola palabra que se refiera al material de guerra. (Rumores.) Pero, ¡ah!, ¡por ventura tendremos preparada de tal modo la movilización de nuestro Ejército que pueda ser para el día de mañana una ventaja inmensa? Tampoco quiero hablar de la movilización; lo único que hago es acompañar a los ministros de la Guerra, a su señoría y a sus antecesores, por las preocupaciones gravísimas que habrán tenido en su espíritu cuando hayan pensado en lo que sería una movilización en España.

Sin duda es que nuestro lujo ha sido los cuarteles; tenemos en éstos a nuestros soldados alojados en tales condiciones como no se hallan en ningún país del mundo. Está bien; al fin y al cabo, si así fuera sería una compensación. Pero el estado de los cuarteles lo conoce toda España; lo conoce y lo deplora. Pero hay más: el presupuesto que existe en Guerra para atender a la terminación de las obras y edificaciones destinadas a cuarteles, a las más urgentes y necesarias, asciende a 105 millones de pesetas. Es decir, que viendo el presupuesto se puede hacer la afirmación de que en esa materia todo está por hacer.

Se nos dirá: No gastamos el dinero en la alimentación del soldado, ni en su instrucción, ni en material, ni en construcción de cuarteles; pero en cambio tenemos un sistema de defensa y de fortificaciones que son el asombro de todos, y que además deben de dar al país una seguridad inmensa de que su integridad ha de ser respetada. No pongo a esto más que un comentario: que las obras más urgentes para fortificaciones están citadas en el presupuesto con 75 millones de pesetas, y esa cifra viene rodando de año en año en el presupuesto del Ministerio de la Guerra; y cuando se ha atendido a cosas no se ha atendido a necesidad tan perentoria como ésta, sin duda porque se ha creído que las fortificaciones podían esperar.

Agreguemos a esto que 25 millones consigna el presupuesto para aumentar la potencia de nuestras fábricas nacionales para material de guerra.

Y respecto a nuestro sistema de comunicaciones, que hoy es más principal, más necesario, más esencial aún que el sistema de fortificaciones, se puede afirmar que también carecemos de él.

(SE CONTINUARÁ)

ECOS DE HARO
16 de noviembre.—Las Juntas de Mutualidades Escolares se reunieron anoche, en la sala de sesiones del Ayuntamiento. Presidió el alcalde señor Fernández Ollero.

Dió el señor Díaz Varona cuenta de la tramitación seguida para el reconocimiento oficial de las mutualidades y disfrute de los beneficios legales, cuyo expediente está próximo a alcanzar una solución favorable. En tanto que éste se termina con el buen resultado que se espera, se acordó realizar un acto importante de propaganda en pro de las mutualidades poniendo de relieve lo beneficios del ahorro y vulgarizando el mecanismo de su funcionamiento para allegar prosélitos al desarrollo de esta idea; dar un festival para recoger fondos que la hagan viable desde el primer momento, y por último, inaugurar las mutualidades en la fecha del 6 de enero, haciendo entrega en acto solemne, a los niños mutualistas, de sus libretas.

El desahogo de los políticos ha fraguado alianzas entre agrupaciones enteramente y mortalmente enemigas: jaimistas y republicanos han dado al olvido sus pequeñas diferencias de 1874 y en amigable consorcio han juntado sus sufragios y los de los que han podido suplantar. Conservadores y nacionalistas también han obrado de igual modo, cubriendo con discreto manto la obra de Cánovas sobre los fueros de Vizcaya. Socialistas idóneos y sus antiguos hermanos los perezaguastias, han empleado razonamientos de mucho peso y de más fuerza para tratar de convencerse mutuamente en esta ocasión; y en fin, como resultado final de tal amalgama, 3 nacionalistas, 6 republicanos, 3 jaimistas, 3 socialistas idóneos y un independiente con historial republicano, son los encargados de regir desde primero de enero juntamente con los nacionalistas, republicanos, jaimistas y socialistas, que han de continuar en el Municipio de Bilbao.

No obstante haber obtenido menor número de votos que todos los demás candidatos de su distrito, parece ser que a última hora aparece triunfante un conservador idóneo con todo el aspecto de futuro alcalde, pero no sabemos de qué modo ha de solucionarse este triunfo.

Y cuando más entristecido se halla nuestro ánimo con los hechos que hemos tenido la desgracia de presenciar una vez más, La Rioja nos aporta preciosos bálsamo al relatar de modo tan conciso como elocuente el hermoso resultado de la jornada electoral de nuestro inolvidable Logroño.

Iniguez, Turrientes, Toledo, Cillezo, Amalric, García Valle, de la Mata, Herveros de Tejada, Aragón, Martínez Merino, Rodríguez Paterna, Garrigosa son apellidos de tanto prestigio que aun para los que por azar de la vida estamos alejados de la tierra, con la más preciosa garantía de que la administración logroñesa ha de ser mirada con envidia por todos los pueblos, haciendo y amantes de su tranquilidad política.

Levando me encontraba los apellidos verdaderamente aletargados para los nuevos ediles logroñeses de su acertadísima elección, cuando un compañero viene a preguntarme cuál ha sido el partido político que ha triunfado en mi pueblo. Por toda contestación he repetido a mi compañero la

lista de los elegidos, le he hecho leer el elocuente comentario de mi ilustre paisano don Salvador Aragón y sonando un momento con recuerdos de mi infancia he pensado que en mi pueblo se ha cumplido esta vez la máxima del sociólogo: «Cada pueblo tiene la representación que se merece». ¡Bravo, logroñeses. Acabáis de dar una muestra arrogante de vuestro civismo y una prueba elocuente de vuestro anhelo de vida ordenada y tranquila.

¡Lástima grande que un pueblo tan intensamente activo como Bilbao, no consiga lo que Logroño ha obtenido, es decir, tener la representación que se merece.

CHOCOLATES DE MELITON GARCIA, HARO
Los mejores y mejor elaborados.

GRANDES LOCALES
Se arriendan en la calle Marqués de Franco, 22, Razón, Hijos de Felipe Pérez.

NADA MEJOR QUE CHOCOLATES FALCON
Depósito: Sres. Hijos de Carlos Andrés

DESDE BILBAO
BRAVO, LOGROÑESES
Esta tarde todavía flotan en el ambiente de la I. V. bilbaína, los gérmenes morbosos de la aguda epidemia política que de que tan plétorica se halla la industria bilbaína. Estos gérmenes, acaso más funestos para la vida de los pueblos, que los patógenos que se ceban en el organismo humano, han estado en actividad inusitada desde que el período electoral fué oficialmente declarado y su actuación no ha podido ser por esta vez más desdichada.

Bilbao, la ciudad modelo de energías en todos los órdenes de la vida comercial e industrial, está definitivamente condenada a ser víctima de un puñado de desaprensivos o de obcecados que al escalar los puestos de administradores llevan el firme propósito de no preocuparse ni poco ni mucho más que de lo que a los intereses de su partido o los suyos individuales pueda afectar, y las ya famosas sesiones de nuestro Municipio, continuarán siendo lo que hasta hoy fueron, es decir, una serie ininterrumpida de improperios, insultos y frases de tan grueso calibre como de pésimo gusto; en suma, la política del más eres tú, que hace admirar a los que de la política vivimos alejados la paciente resignación con que permitimos a nuestros pseudo representantes tales desmanes en desdoro de nuestro pueblo.

Relatar la forma en que se han celebrado las últimas elecciones, es en extremo sencillo; imagínase las conjunciones más disparatadas, los procedimientos más vergonzosos, las tropelías de mayor cuantía, las plantaciones más descaradas y tendréis una idea exacta de lo que ha sucedido en las jornadas del domingo y lunes en la villa de don Diego.

El desahogo de los políticos ha fraguado alianzas entre agrupaciones enteramente y mortalmente enemigas: jaimistas y republicanos han dado al olvido sus pequeñas diferencias de 1874 y en amigable consorcio han juntado sus sufragios y los de los que han podido suplantar. Conservadores y nacionalistas también han obrado de igual modo, cubriendo con discreto manto la obra de Cánovas sobre los fueros de Vizcaya. Socialistas idóneos y sus antiguos hermanos los perezaguastias, han empleado razonamientos de mucho peso y de más fuerza para tratar de convencerse mutuamente en esta ocasión; y en fin, como resultado final de tal amalgama, 3 nacionalistas, 6 republicanos, 3 jaimistas, 3 socialistas idóneos y un independiente con historial republicano, son los encargados de regir desde primero de enero juntamente con los nacionalistas, republicanos, jaimistas y socialistas, que han de continuar en el Municipio de Bilbao.

No obstante haber obtenido menor número de votos que todos los demás candidatos de su distrito, parece ser que a última hora aparece triunfante un conservador idóneo con todo el aspecto de futuro alcalde, pero no sabemos de qué modo ha de solucionarse este triunfo.

Y cuando más entristecido se halla nuestro ánimo con los hechos que hemos tenido la desgracia de presenciar una vez más, La Rioja nos aporta preciosos bálsamo al relatar de modo tan conciso como elocuente el hermoso resultado de la jornada electoral de nuestro inolvidable Logroño.

Iniguez, Turrientes, Toledo, Cillezo, Amalric, García Valle, de la Mata, Herveros de Tejada, Aragón, Martínez Merino, Rodríguez Paterna, Garrigosa son apellidos de tanto prestigio que aun para los que por azar de la vida estamos alejados de la tierra, con la más preciosa garantía de que la administración logroñesa ha de ser mirada con envidia por todos los pueblos, haciendo y amantes de su tranquilidad política.

Levando me encontraba los apellidos verdaderamente aletargados para los nuevos ediles logroñeses de su acertadísima elección, cuando un compañero viene a preguntarme cuál ha sido el partido político que ha triunfado en mi pueblo. Por toda contestación he repetido a mi compañero la

lista de los elegidos, le he hecho leer el elocuente comentario de mi ilustre paisano don Salvador Aragón y sonando un momento con recuerdos de mi infancia he pensado que en mi pueblo se ha cumplido esta vez la máxima del sociólogo: «Cada pueblo tiene la representación que se merece». ¡Bravo, logroñeses. Acabáis de dar una muestra arrogante de vuestro civismo y una prueba elocuente de vuestro anhelo de vida ordenada y tranquila.

¡Lástima grande que un pueblo tan intensamente activo como Bilbao, no consiga lo que Logroño ha obtenido, es decir, tener la representación que se merece.

Bernardo Sáenz García.—Vió a Teodosio meterse en el rincón y detrás de él Vitor y Doroteo García, sonando seguidamente disparos.

A los pocos momentos salió corriendo Teodosio y detrás los dos hermanos.

Doroteo y Teodosio se hacían disparos. No vió caer a Teodosio ni sabe nada de lo que ocurrió después.

Mateo Samaniego.—Ejercía el cargo de juez municipal y se le avisó de lo ocurrido, yendo en seguida a casa de Teodosio, y éste declaró que le habían pegado los procesados excepto Benito Bañares.

Tomás Cabezón Ortega.—Afirmó que estando cosiendo la mujer de Esteban le dijo que la muerte de Teodosio la tenían preparada para después de la hoguera.

Fernina Lumberras.—Estaba en la taberna y presencié la disputa entre Teodosio y Vitor, por si el gaitero había de ser de un pueblo o de otro, y Teodosio le dió una bofetada a Vitor.

El dueño del establecimiento mandó salir a Teodosio, y éste esperó en la calle a Vitor.

De la muerte de Teodosio no sabe nada.

Los testigos Aurelio Lahera y Clemente Bañares son renuados.

Francisca Lumberras.—Visitó a Teodosio cuando estaba herido y le oyó decir que estando ya en el suelo le pegó José García.

La madre de Teodosio está ahora reñida con Antonio Lorente por que éste es amigo de José.

Antonio Palacios.—Hizo trato con Teodosio para venderle una pistola, y se la dió el mismo día del suceso por la mañana.

Le dió la pistola sin cápsulas.

Pia Martínez Amores.—Recuerda que al preguntarle a la mujer de Esteban por éste le dijo que estaba mejor y que había defendido a sus hermanos.

Afirma que dijo también que la muerte de Teodosio la tenían pensada para después de la luminaria.

Adela Cabezón Lumberras.—Declara como la anterior.

Juliana Vargas.—No sabe nada de nada.

Julian Bañares Riaño.—Estaba enfermo en la cama y oyó desde su casa, inmediata a la de Teodosio, que Doroteo y Crescencio Bañares le decían «¡aja, marrano!».

El salió a la puerta y los vió: no sabe si llevaban armas.

Basilio Lumberras García, alcalde de San Torcuato.—Estaba en casa del cura cuando searon los disparos.

Salió y vió a Teodosio en el suelo y a su lado estaba Doroteo con una pistola.

Cerca estaba Benito Bañares que le decía a Doroteo cremátalo que aún tiene vida.

En casa de Marcelina García, cuando fué a prender a Benito, éste decía «no sois más que mozos de calle, estáis epin, pu... y nada, y con una que yo le doy bien bastante.

Le oyó decir a Teodosio que le había pegado Benito Bañares.

Se celebra un careo entre este testigo y el procesado Benito Bañares, sobre lo afirmado por el testigo que le oyó a Benito, sin resultado.

El testigo dice que es inocente José.

Se suspende el juicio hasta las tres y media de la tarde.

A la hora señalada se reanuda la vista, asistiendo tanto público como a la sesión de la mañana, continuando la prueba de testigos.

Patricia Lumberras.—Vive en frente de la taberna donde ocurrió la zina entre Teodosio y Vitor, oyendo blasfemar al primero y que le pegaba al segundo.

Paulina Ruiz López.—Estando en la puerta de su casa pasó Teodosio con otros mozos y les iba diciendo «esta noche me la pagan los hermanos Vitor y Doroteo García.»

En el pueblo suena que quien tuvo la culpa de la muerte de Teodosio fué José García.

Miguel Lumberras García.—Presenció lo ocurrido en la taberna de Lahera y afirma que, sobre si habían de ir o no a buscar un tahedero, riñeron Teodosio y Vitor, dándole el primero al segundo dos puñetazos.

Dice que echó a la calle a Teodosio, el cual se quedó en la calle aguardando a Vitor.

Cuando salió Vitor le volvió a pegar Teodosio, teniendo que hacer el grandes esfuerzos para reducir a la obediencia al dicho Teodosio.

La noche de autos estaba, como al guacil, repartiendo vino al vecindario que acude a la hoguera, dándole primero a Teodosio y Antonio Lorente.

Estos dos se retiraron al rincón y seguidamente Antonio salió del rincón, yendo entonces Vitor y Doroteo, a los cuales les dijo Teodosio: «venid aquí marranos.»

Cuando Teodosio estaba ya caído en el suelo, José García le pegaba con un cuchillo.

Doroteo le golpeaba con la culata de la pistola en la cabeza.

Afirma que en una finca del término de Valpierre, se encontró un pantalón manchado de sangre, que era de la pertenencia de José García.

El letrado defensor señor Muñoz solicita un careo entre este testigo y el alcalde de San Torcuato, que ha declarado esta mañana, por entender que dicho alcalde no ha visto nada.

También formula la pretensión de que como medio extraordinario de prueba, y al amparo de la ley se admita como testigo a don Manuel Cisneros, dueño de la finca donde se dice apareció el pantalón manchado de sangre, y que dicho señor no ignora.

A preguntas de la acusación particular niega haber dicho que el quitó la piedra que le tiró Benito a Teodosio, y el señor Gutiérrez Bárcena pide un careo con José García que afirma lo dijo el testigo cuando estaba cuidando de los presos en el Ayuntamiento.

No está el alcalde Basilio Lumberras en la Audiencia y no se celebra, pero si en el transcurso de la prueba se presenta Basilio tendrá lugar el careo.

Se celebra el careo entre el testigo y José sobre la piedra, sin ponerse de acuerdo.

Razona la defensa en pro de la pretensión de que declare el señor Cisneros, y en contra el Ministerio público, aunque sin gran oposición, acatando lo que resuelva el Tribunal.

La acusación particular se muestra partidaria de la amplitud del procedimiento, pero no considera pertinente la pretensión de la defensa.

El defensor de José se muestra contrario a la pretensión del señor Muñoz.

Se suspende la vista por unos minutos para que delibere el Tribunal.

Reanudada la sesión, la Sala acuerda que como no se trata de un medio directo de prueba, sino de un testigo de referencia, no accede a la pretensión del señor Muñoz.

Este letrado suplica al Tribunal vuelva de su acuerdo, y si no que conste en acta su pretensión para los efectos procesales.

El Tribunal mantiene su acuerdo. No comparece el testigo don Agapito Grandes, cura párroco de San Torcuato, y se lee una declaración.

En ella dice que estando en su casa oyó disparos y bajando a la plaza vió dos personas que llevaban herido a Vitor.

Nicolás Gómez Ruiz.—Oyó disparos en el rincón de la iglesia y luego vió correr a unos mozos que se iban haciendo mutuamente disparos.

Seguidamente fué en busca de sus hijos para recogerlos.

De cómo ocurrieron los hechos no sabe nada.

Ismael Hernández García.—Dice que Teodosio no dejó desde el rincón a Vitor y a Doroteo, los cuales fueron, siendo recibidos a tiros por Teodosio.

Después visitó a Teodosio en su casa y le oyó decir que al que más le inquina le tenía era a José, pues éste le había pegado con el cuchillo cuando estaba caído en el suelo.

Teodosio el día antes de los sucesos le dijo que tenía gana de matar a dos.

Rafael Bañares Lumberras, hermano de Benito Bañares.—Estaba en la hoguera y Teodosio llamó a Vitor y Doroteo hacia el rincón, recibiendo a tiros.

Sabe que Vitor salió herido.

Detrás de Teodosio iba corriendo José con un cuchillo en la mano, y cuando aquel cayó al suelo José le dió de cuchilladas, diciendo «debíamos haberlo matado antes».

Francisco Sánchez Fernández.—Refirió lo ocurrido en la taberna de Lahera entre Vitor y Teodosio por lo del tahedero.

De la muerte de Teodosio no sabe nada.

La defensa renuncia a los demás testigos que tenía propuestos.

Prueba documental
Se da lectura a la declaración que antes de morir prestó el desgraciado Teodosio, que dice lo ocurrido en la taberna, y con relación a la noche de autos afirma que estaba en la plaza y se retiró al rincón a hacer una necesidad, yendo entonces Vitor y Doroteo y haciéndole varios disparos.

Niega haber provocado a ninguno de los dos hermanos.

Al caer al suelo le pegaron Doroteo y Esteban.

La demás prueba propuesta se dá por reproducida.

También se lee otra declaración de Teodosio, diciendo que las heridas que padece se las han causado los cinco procesados.

Modificación de conclusiones
Tanto las acusaciones como la defensa de Vitor y Doroteo, Benito y Esteban, anuncian modificación de conclusiones.

La defensa de José García eleva las suyas a definitivas.

Se suspende la sesión hasta hoy, a las diez de la mañana.
Un aprendiz de letrado

AL SEÑOR SAN PEDRO

Es sensible, señor San Pedro, el no enterarse de los hechos.

Yo no afirmo que los candidatos de la popular, hoy concejales electos por millares de votos, no sean políticos, lo afirman ellos en el manifiesto dado a los logroñeses, y que comienza así: «Aspiramos al cargo de concejal designados de compromisos políticos y personales.»

Y como, en verdad, no tengo motivo para dudar de la palabra de esos señores, como no dudaría de la del señor San Pedro, recojo aquella afirmación que la considero sincera.

abanzas serán prematuras; pero el poner, sin prueba alguna, que no es cierta la afirmación de personas ignominiosas, afirmación estampada en un manifiesto, y antes de que esas personas entren en el ejercicio de su cargo y puedan demostrar esa afirmación, ¿es prematuro? Es algo más, que no se complace con el espíritu de rectitud y de justicia de que tantas pruebas tiene dadas el señor An Pedro.

Muy oportunas las comparaciones de «Jerges y los espartanos», «del elefante y de la hormiga», y de la «epopeya belga y los ejércitos del kaiser», en la lucha electoral del domingo.

Unicamente me permito esta pregunta: ¿en qué consiste?

Salvador Aragón

La guerra europea

PARTES OFICIALES

Comunicado francés

PARIS. — Ejército de Oriente: Cañones intermitente en la región de Babrovo y hacia Krivolak.

El día 18 se entabló una violenta acción en la orilla izquierda del Cerna, donde los búlgaros continúan sin éxito sus ataques.

Nuestras tropas han entrado en contacto, cada vez más estrecho, con los destacamentos serbios que operan en la región de Prilep.

Cuerpo expedicionario de los Dardanelos: No hay ningún acontecimiento importante que señalar durante el período que media entre el 1 al 15 de noviembre.

Actividad intermitente de la infantería y de la artillería turcas. Ambos beligerantes refuerzan el frente en la parte de las defensas accesorias, y la lucha se prosigue con minas.

En ciertos puntos hemos llevado nuestros puestos de escucha hasta estar en contacto con las trincheras turcas, en donde molestamos a los zapadores.

Por telégrafo y teléfono

Madrid, 16.— Varias horas.

EL PARTE AUSTRIACO

VIENA. — Comunicado oficial del Ejército austriaco.

Frente ruso: Los austriacos han luchado ayer con gran éxito contra los rusos en las inmediaciones de Certo.

El enemigo ha tenido que abandonar el arco del río Styr y se retiró, incendiando todas las localidades que tuvo que abandonar.

Frente italiano: La acometividad italiana en el frente del Isonzo, ha decaído algo, quizás a consecuencia de los fuertes aguaceros.

La lucha ha continuado con tenacidad en el sector de la alta meseta de Dovedo.

En el vértice, al Norte del monte San Miguel, los italianos atacaron apoyados por nutrido fuego de artillería.

AVANZANDO

ATENAS.

Noticias de origen privado, llegadas de Salónica, dan como seguro que los franceses han ocupado varias aldeas situadas en la orilla derecha del Vadar, y que actualmente los citados contingentes se encuentran a dos kilómetros de Veles.

Agreden dichas noticias que las patrullas de Caballería francesa circular por los alrededores de Veles. Asegúrese también que la unión de las tropas francesas y serbias delante del desfiladero de Babouna no está todavía realizada.

LA LUCHA EN RUSIA

PETROGRADO. (Oficial).

En el frente de Riga hicieron los rusos nueva presión sobre los alemanes, haciéndole retroceder seis verstas.

En el Dina hubo varios contactos de rastguardias. Cerca de Illukel salvaron los rusos muchos obstáculos artificiales ocupando parte del cementerio.

Los alemanes bombardearon el poblado de Drievity y algunos sectores del Norte de Esse y Echatorgs. Continúa el combate en las orillas del Styr.

En el resto del frente, tranquilidad. Durante el mes de octubre apresaron los rusos 647 oficiales y 49.200 soldados austro-alemanes, 21 cañones, 118 ametralladoras, 18 lanzabombas y tres proyectores.

En el frente del Cáucaso, escaramuzas en el litoral. En el lago Van los rusos bombardearon las posiciones turcas.

En algunos puntos del frente la nieve alcanza más de dos metros de altura.

NADA DE PARTICULAR

PARIS. (Oficial).

Nada que añadir al comunicado anterior.

LOS MONTENEGROS

CETINA. (Oficial).

Conservamos todas las posiciones del Sanjar, a pesar de los violentos ataques de los austriacos, que fueron rechazados con grandes pérdidas.

También fueron derrotados los austriacos que atacaban Boudado y Troglat.

LA GUERRA EN SERBIA

ATENAS.

Los serbios recuperaron Kalkadelen, apasionando 620 búlgaros y muchas municiones.

Los búlgaros recibieron refuerzos, atacando Tedovo, y parece que lo recuperaron. También atacaron los búlgaros las posiciones de la izquierda del Cerna, siendo totalmente rechazados.

Los franceses llegaron hasta las puertas de Kosturino, siendo imminente que lo ocupen.

LA POLITICA GRIEGA

ATENAS.

Los Gobiernos aliados han acordado pedir al Gobierno griego garantías de seguridad para las tropas concentradas en Salónica.

Muchos comerciantes de Atenas adornarán sus tiendas con banderas francesas el día que llegue el ministro francés Cochín.

Y NO ESTAN EN GUERRA

PARIS.

El vapor italiano «Bosnia» ha sido torpedeado por un submarino alemán, salvándose 38 marineros y siete pasajeros y pereciendo varios.

Se confirma que el vapor italiano «Siracusa» fue hundido por un submarino alemán.

UN PARTE BULGARO

SOFIA.

Todos los Ejércitos siguen la persecución de los serbios, que, no obstante, resisten el empuje de los austro-alemanes en Visegrad.

Los serbios se dirigen a Valandovo y amenazan cortar la retirada a varios destacamentos húngaros.

Continúan los franceses su movimiento envolvente para cortar las comunicaciones.

CONTRA UNA PROPAGANDA COPENHAGUE.

A gritos y cantos nacionales dinaarqueses, la nuchedunham impidió que diera su conferencia germanofila el hijo de Bigron, agente alemán.

FALTA DE ELECTORES

ATENAS.

Al Gobierno preocupa cómo se harán las elecciones, pues se hallan en filas, no sólo muchos de los presuntos candidatos, sino todos los hombres de 21 años a 44.

Sólo estarán representados en la futura Cámara los viejos, los juicios y los turcos no movilizados.

RIOJA ALTA

Elecciones.—Noticias

ANGUCIANA, 15.—

El domingo último se celebraron en esta villa las elecciones para elegir cuatro concejales cuyas operaciones se practicaron con el mejor orden y tranquilidad, siendo proclamados don Carmelo Azcano Lázcano, don Bernardo Balugera Gómez, don Gregorio Tobalina Villarejo y don Pedro Gómez Gómez, por 73, 73, 70 y 89 votos, respectivamente. Todos a pesar de ser liberales han entrado con el carácter de administrativos y por tanto de votar con cariño por los intereses generales del pueblo.

Todos son de buena posición y respetados honrados, y como no espantan en el Ayuntamiento con sed de justicia ni deseos de venganza, ni por egoísmo, es de esperar que su gestión sea la que se merece un pueblo honrado y decente como éste, por lo cual «felicitamos a este vecindario a quien profeso gran cariño».

Después de estar en esta unos días y ver morir a su primera hija recién nacida, salió para su domicilio de Bilbao, nuestro buen amigo don Simón Molina, dejando a su esposa doña Carlota Rico, completamente bien, de lo que nos alegramos.

El domingo último se leyeron en

la parroquia de esta villa las amonestaciones de la esbelta joven de Haro Petra Martínez con don Germán Rico Gutiérrez, hijo del alguacil municipal de esta villa don Eusebio Rico García, recibiendo muchas enhorabuena, a las cuales uno la mía.

—Por desempeñar el cargo de juez propietario y suplente en el bienio próximo han sido reelegidos D. Ezequiel García Varona y D. Francisco Pinedo Ibarnavarro, que con tan buen acierto lo desempeñan actualmente. Nuestra enhorabuena.—Izquierdo.

A LOS PRACTICANTES

Muy acertada me parece la idea expuesta en las columnas de este periódico por el competente y digno compañero de profesión señor Martínez de Peñillos, y veo en ella la conducta que debemos seguir los practicantes para ver de conseguir que salga del olvido nuestra profesión.

¿Por dónde debemos empezar para secundar dicha idea? Bien fácil es la solución. Formando el «Colegio de Practicantes» en esta provincia, y colaborando con los de Madrid, Zaragoza y otras capitales que no quiero nombrar, porque me haría interminable, y como ellos, trabajando sin que ningún obstáculo nos arredre, hasta llegar al día en que podamos enarbolar la bandera de la victoria y hayamos conseguido regenerar nuestra carrera.

Los Colegios mencionados, tras de trabajar sin descanso uno y otro día, no consiguen sus nobles propósitos; pero no son ellos los culpables, sino los practicantes españoles que, como los de la Rioja, no nos ocupamos absolutamente de nada que sea para el mejoramiento de la clase. ¿Qué es lo que debemos hacer? Agruparnos todos los practicantes.

Ahora más que nunca se hace necesaria esa agrupación, porque se van a discutir las reformas militares y es el momento de pedir a los Poderes públicos se cree el Cuerpo de practicantes militares.

¿No es una verdadera vergüenza que los señores médicos militares, tanto en los regimientos como en los hospitales, no tengan unos ayudantes expertos e instruidos, con título profesional, a quien puedan confiar la curación de sus enfermos; y no que los tiene que someter a personas que no tienen conocimiento de lo que es una cura aséptica? ¿No es asimismo vergonzoso dejen de crearse el de Prisiones y el de Ferrocarriles?

Practicantes riojanos, es llegada la hora de que salgamos del retraimiento en que nos encontramos, y todos colegiados ayudemos a nuestros compañeros de otras provincias en la ardua lucha que por sacar a flote nuestras justas aspiraciones se impusieron.

Imitémosles todos, y de esta forma habremos hecho algo por nuestra humilde, pero digna profesión. Os saludó vuestro compañero Segundo Santo Tomás Navalas. Practicante del Hospital provincial.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 16.—

Ya comunicamos por teléfono y publicó LA RIOJA el resultado de la elección en ésta, y por cierto que ni pudo ser más tranquila ni más grande: esto de grande, entendiéndose bien, porque empujaron el voto 576 personas, de las cuales 572 correspondieron a la candidatura administrativa y las cuatro restantes resultaron en blanco, de manera que no puede estar mejor apropiado el calificativo. Con la operación del domingo quedamos pues libres de las constantes acechanzas de que hemos sido objeto durante varios días, por parte de las distintas fracciones que se disputaban los puestos concejales. Elegidos como ya lo están los nuevos municipios, vayanse preparando para la ardua labor que les espera, y piensen bien las misiones que han de cumplir en la casa de todos. Mucho y bueno puede hacerse, pues como en casi todos los Municipios, en el nuestro hay grandes problemas que resolver. Si como esperamos, su intervención o administración es digna de alabanzas seremos los primeros en contarlos, y si por el contrario merece censura de igual modo la emplearemos.

Ya que de elecciones hablamos aprovechemos estas columnas para enviar nuestra más sincera enhorabuena a nuestro compañero y amigo de Alfaro don Antonio Martínez, por el triunfo obtenido, lamentándonos que nuestro también ilustrado compañero en Nájera, señor Ojeda, no haya corrido igual suerte, si bien no se nos oculta las causas que lo han motivado.

Aunque tarde, consigüeremos la noticia de que el pasado sábado, y a su paso para Zaragoza, se detuvo en un feroz discurso, diciendo que es preciso acometer el problema económico y atender a la riqueza del país y al fomento de la industria y del comercio antes que a las reformas militares.

Téme que al final de la guerra europea aumente la emigración si no nos reorganizamos. Cree que este Gobierno es un agonzante que no podrá realizar la obra que se propone.

Crítica al conde de Romanones y afirma que a otros que dijeron mucho menos que el conde se les aplicó la ley de jurisdicciones. Termina dirigiendo durísimos ataques al Gobierno.

Le contesta el presidente del Consejo que al aprobación de las reformas militares está unido a la vida del actual Gobierno, pues se trata de una cuestión de honor, hallándose dispuesto a admitir las modificaciones que mejoren los proyectos.

Señala las contradicciones en que ha incurrido en conde de Romanones, y estima que son indispensables las reformas militares para la defensa nacional y deben aprobarse antes de todo. Se levanta la sesión.

TEATRO MODERNO

HOY, ACONTECIMIENTO

DESPEDIDA DE LOS 3 NUMS. DE VARIETES

EL MISTERIO DEL MILLON DE DOLLARS

Butaca, 0'80 General, 0'20

MAÑANA, BALDER

LAS CORTES

SENADO

A la hora de costumbre declara abierta la sesión el señor Sánchez Toca.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior. Jura el cargo de senador el señor Fernández de Córdoba.

Después de varios ruegos y preguntas de escaso interés general, se entra a despachar los asuntos puestas a la orden del día.

Se aprueba un dictamen admitiendo en el cargo de senador vitalicio a don Lorenzo Borreto. Se reanuda el debate del problema económico.

Don Tirso Rodríguez habla para alusiones y crítica la gestión económica del Gobierno y defendiendo, en supresión de los Consumos, el proyecto de las subsistencias y los impuestos, la suya, con especialidad la puestos substitutivos.

Estudia las causas del fracaso del empréstito y se muestra partidario de la creación de bonos de exportación para determinadas industrias. Se opone al proyecto de las zonas francas por entender que fomentaría los antagonismos de las provincias.

Le contesta el ministro de Hacienda, defendiendo su gestión y analizando el déficit en el presupuesto. Rebate los pesimismo del señor Rodríguez y niega que fracasara su empréstito, e insiste en que favorecerá la exportación.

Rectifica el señor Sedó. El señor Matesanz habla para alusiones, mostrándose partidario de que se favorezca la exportación, rebajándose las tarifas de transportes. Rectifican varios oradores y se da por terminado el debate.

Passa la Cámara a reunirse en sesión secreta para aprobar las cuentas. Se levanta la sesión.

CONGRESO

Se abre la sesión a las 3'30, bajo la presidencia del señor Besada. El señor Ortega Gasset pide que se adopten medidas en vista del encarecimiento de los fletes marítimos.

Le contesta el ministro de Fomento diciendo que estudiará el asunto. El ministro de la Gobernación, contestando a los señores Soriano y Delgado Barreto, niega que se cometieran los abusos electorales que denunciaron.

El señor Osorio Gallardo justifica que se cometieron atropellos electorales en una sección donde luchaba el candidato maurista señor Leguina, y dice que teme que en el escrutinio general se escamotee alguna acta.

El señor Soriano anuncia una interpelación sobre las aguas del canal del Lozoya cuyo problema entiende que es más urgente que las reformas militares. Ridiculiza al alcalde de Madrid y al ministro de la Gobernación censurándoles duramente, sosteniendo que las aguas están contaminadas.

El señor Sánchez Guerra niega que sean perjudiciales a la salud pública. Termina ensalzando la potabilidad de las aguas. Interviene en la discusión el ministro de Fomento; rectifican los oradores que han tomado parte en el debate, y entra la Cámara al despacho d el orden del día.

Se reanuda el debate de proyecto de ley de rebaja de edad en el Ejército; contestando el señor Bernal, en nombre de la Comisión, al señor Alcalá Zamora, defendiendo el dictamen.

Se levanta la sesión. Se reanuda el debate de proyecto de ley de rebaja de edad en el Ejército; contestando el señor Bernal, en nombre de la Comisión, al señor Alcalá Zamora, defendiendo el dictamen.

Avisos y noticias

Fué ayer afortunado el debut en el Teatro Moderno de los tres números de variedades anunciados, singularmente de los hermanos Ebrado Oit, los cuales obtuvieron ovaciones ruidosas y repetidas.

Se trata de tres saltadores formidables; la señorita Laurita es una verdadera notabilidad en su género, y contentó al público desde el primer momento. Hoy empieza a proyectarse la colosal película «El misterio del millón de dollars», y se despiden los tres números de variedades.

En la primera parte del estupendo cine drama «El misterio del millón de dollars» comienzan las fechorías de la Sociedad secreta que dirige personalmente la condesa Olga y el bandido aristócrata Braine.

Sus primeras víctimas son la joven Florencia y el mayordomo Sidney Bray Huve en un globo Stanley Hargaves. El millón de dollars ha desaparecido del arca, pero... ¿quién lo ha robado?... ¡Misterio!

En este instante el afamado reportero Frank Norion entra en funciones. Esta primera parte que hoy se proyecta y que se titula «La Sociedad de los cien enmascarados» («Un globo en la noche»), inicia en el enorme interés que posee esta sensacional cinta, que en pocos días ha producido a los cinematografistas neoyorquinos 1.900.000 dollars.

«El misterio del millón de dollars» marca un nuevo rumbo en el arte: es algo que merece la decidida cooperación que le viene dispensando el público. Logroño será una de las primeras capitales donde podrá admirarse «El misterio del millón de dollars». ¡Hay que verle!

A pesar de este monumental programa, que en todas partes costaría 150 pesetas, en el Moderno solamente costará 0'80 y ¡¡0'60 por los abonos!!

En la cuarta plana continuamos la publicación del proyecto de reformas militares presentado a las Cortes por el ministro de la Guerra.

DOCTOR GIL DIEZ

Dentista de la Guarnición. Mercado, 138, frente al Ayuntamiento.

La Policía practicó anoche una detención, al parecer importante, en una casa de lenocinio. El detenido llevaba por la calle del Mercado una flamante bicicleta al ser conducido a la Inspección.

De lo que en este Centro ocurrió no sabemos más sino que el celoso inspector señor Blanco le interrogó en su despacho y que ordeno fuera el detenido encerrado en un calabozo. «¿Srá el detenido el autor de un robo de que ha hablado la Prensa de una capital cercana? Hoy se despejará la incógnita, seguramente; esperemos».

INTERESA

a los señores veterinarios proveerse de los registros oficiales para el servicio de higiene y sanidad pecuarias, así como el sello, los cuales pueden adquirir en la Librería Moderna, de Eleuterio Martínez, Mercado, 120.

González Sagasta, 23

DENTISTA LOGROÑO

ASTARLOA ANALISIS CLINICOS

El número de alumnos matriculados en la Escuela de Artes e Industrias de Logroño hasta 31 de octubre era de 1.050.

Se amplió la matrícula hasta el 10 de este mes, en vista de que los comercios se cerraban a las ocho de la noche, pero sólo se matricularon cinco, y de estos uno sólo comerciante, sin duda porque las horas no son compatibles aun cerrando a las ocho.

BASILIO GURREA

Dentista.—11 de Junio, 7. 1.º Tarifa especial para militares

DOCTOR ENRIQUE RUBIO

Cirujano-dentista de las Facultades de Chicago y Madrid Especialidad en trabajos modernos. Precios muy económicos. Muro de la Mata, número 10

En el rápido de la mañana sale hoy para Madrid el activo industrial don Bernardino Grávalos.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

fundado y dirigido por D. RAMON CASTROVIEJO

Onista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Alas 11 de Junio 11, y Salmerón, 30. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 3. Entrada al Consultorio por la calle de Salmerón

Pequeño de Elgoibar y Larrañaga, azules, ganaron ayer tarde en Betiún. ¡Jai, muy fácilmente, a Zumeta y Fernández, rojos, acertando la «cátedra».

Salieron por delante los rojos, colocándose en cinco tantos por uno, pero alcanzados luego por los azules, perdieron de calle el partido por 18 tantos.

ANALISIS.—Laboratorio Perucha

LLEGARON a la Librería Moderna los almanaque Baillly-Bailliere, Agendas y Dietarios de todas clases para el año 1916.

Entre los asiduos concurrentes al Teatro Moderno y especialmente entre las jóvenes, había anoche porfías, sobre si adivinarían o no en los primeros episodios, cuál es el misterio del millón. Seguramente que esas porfías serán mucho más numerosas hoy, cuando hayan visto la preciosa película.

FARMACIA

DROGUERIA INDUSTRIAL :: DROGUERIA MEDICINAL
ARAUAJO Y SERRANO -Farmacéuticos
Muro del Carmen, 8, Frente al Instituto
GARANTIA EN LOS PRODUCTOS - ECONOMIA EN LOS PRECIOS
El despacho de recetas es hecho siempre por uno de los dos farmacéuticos con que cuenta la Casa

El Ahorro

Comercio de Tejidos y Sastrería
Portales 94 y 96, frente a la Iglesia de la Redonda y junto a la Lotería de El Riojano.
Tiene actualmente grandes surtidos en toda clase de géneros de invierno de GRAN OCAION con precios limitadísimos
La casa mejor surtida en PELLIZOS, ZAMARRAS, clase desde 8 pesetas hasta 80, una TRAJES PARA CABALLERO, DE RIQUISIMO PANO, POR 25 PESETAS

Farmacia y Laboratorio DE I. IGLESIAS

Muro de Francisco de la Mata, 10, (Espolón)
Siguiendo esta casa su anterior norma de conducta, despacha todas las fórmulas que se le confían, con productos de garantía absoluta; cobrando, sin embargo, precios muy económicos. Todas las fórmulas son despachadas por el farmacéutico o ayudante de reconocida práctica, pero siempre bajo su dirección. Exigid en todas las fórmulas el precinto de garantía ON PARLE FRANCAIS

FARMACIA DE DON ENRIQUE RUIZ DE OÑA

Calle San Blas, núm. 9, (esquina)
En esta Farmacia se emplean para la preparación de las recetas los mejores productos que existen, adquiridos directamente de las fábricas más importantes del mundo. Las recetas son preparadas por personal competísimo y siempre bajo la dirección del farmacéutico jefe, cuyos muchos años de práctica son la mayor garantía. !! PRECIOS ECONOMICOS !!

Compañía de Maderas Bilbao

Oficinas y Fábrica, Muelle de Churrucá Despacho local, calle de Buenos Aires

RUIZ, Cirujano Dentista

BRETÓN DE LOS HERREROS, 17. 1.º Junto al teatro, Logroño.
A los riojanos que han alcanzado el cargo de concejal en capitales de otras provincias y cuyos nombres ya hemos dado, debemos añadir al socialista don Daniel Anguiano, de Logroño, elegido en Madrid.

Pieles sueltas, cabezas, ojos y uñas para confeccionar. Grandes surtidos. Descuentos a las modistas y sastres.

BAZAR AMALRIC

LA FRANCESA (N.º 10) Sirve a 2'80 CUBIERTO

Por el señor gobernador civil se impuso ayer una multa de 75 pesetas a un vecino de Navarrete, por blasfemo. También fué multado con 25 pesetas, un vecino de la capital que produjo un escándalo en la glorieta del Doctor Zubia.

Cañé tostado, marca «El Gallo»

Único depósito de esta marca Ultramarinos La Salud, Mercado, 110

Tenemos entendido que, colocados que han sido ya todos los aprobados en las últimas oposiciones a plazas de oficiales de las Secciones administrativas de primera enseñanza, muy en breve se publicará la convocatoria anunciando la provisión por oposición de otras tantas (15 cuando menos), y que el oficial de esta Sección don Pedro Sánchez ha abierto una clase especial preparatoria para aquellas oposiciones.

El acreditado especialista en enfermedades Oídos, Nariz y Garganta

Doctor - Cantero

recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el 1.º de diciembre, y en Logroño, Hotel Comercio, el 2.

Motores eléctricos A. E. G.

Bombas centrífugas para elevación de aguas. AMANCIO CABEZÓN

En el Hospital Provincial fué curada ayer Benita Reñares Metola, de 17 años de edad, que habitaba en la calle de San Juan, número 12, de varias erosiones en el antebrazo izquierdo, las cuales le produjo en ríña otra joven llamada Josefina Villar. El hecho se puso en conocimiento del Juzgado municipal.

Dr. Sáenz de Sta. María

Especialista. Aparato digestivo y respiratorio Operaciones. Carnicerías, 4, pral. Teléfonos. 91-93

EMULSION SCOTT

La razón de la escasez del aceite puro de hígado de bacalao. Solamente obteniendo la Emulsión SCOTT adquiere el enfermo la seguridad de obtener aceite puro de hígado de bacalao el cual va muy escaso y su mamente caro a causa de la guerra europea.

Una muestra gratis le será enviada por D. D. Scott, Marqués de Valenciano, 333, Barcelona, en cambio de 75 cts. en sellos para el correo.



Reformas militares

CONTINUACIÓN

I.—Artillería de campaña

La intensa pugna mantenida entre Francia y Alemania durante el último siglo, al poner en tensión los más poderosos cerebros en los Ejércitos de ambas naciones, y a su servicio los grandes recursos pecuniarios de que una y otra disponían, ha hecho que esos Ejércitos sean como los faros cuya luz busquen los innovadores de todos los demás países, siempre han querido reorganizar sus milicias o parte de ellas.

Indudable es que al terminar la guerra actual se romperá la reserva que hoy guardan los beligerantes, y que, de lo que reñaran y publiquen podrá deducirse el verdadero valor de las armas en su acepción más alta y en la más restringida. Entonces se verá qué grandes unidades prevalecen y qué composición se les da; pero eso mismo, que no será conocido al día siguiente de firmar la paz, tampoco será permanente, ya que el incesante progreso de los medios alterará pronto el equilibrio, siempre momentáneo, de las ideas y de las obras humanas.

En la inquietud del día, no cabe tampoco esperar el último modelo:

preciso es abarcar el pasado y el presente y elegir.

Limitándose a los servicios de la Artillería de campaña, es sabido que los alemanes y franceses, ambos conocedores del pro y el contra de cada sistema, han llegado a la batalla con organizaciones, criterios y material diferentes.

Los franceses prefirieron el calibre único y pequeño, y dotaron su división con nueve baterías de cuatro piezas de 75 cm., formando regimiento, y el Cuerpo de Ejército, compuesto de dos divisiones, con un regimiento más de doce baterías de igual clase, prontas a reforzar la parte del extenso frente donde el jefe superior crea preciso aumentar los fuegos.

El Cuerpo de Ejército francés se compone, en general, de dos divisiones de Infantería, cada una con dos brigadas, a dos regimientos, a tres batallones, a cuatro compañías.

Siendo el efectivo de guerra del batallón de mil hombres, y contándose para los 24.000 infantes del Cuerpo de Ejército (prescindiendo del pequeño número que entra en las planas mayores de batallón y regimiento) con 120 cañones de 75 cm., la proporción por 1.000 soldados de Infantería resulta de cinco piezas de campaña.

Si se redujese a 800 fusiles el número de los efectivos en cada batallón, según nuestro criterio oficial, la proporción dicha subiría a 6'25 piezas por 1.000 fusiles.

Los alemanes, con distinto juicio, a cada división compuesta de dos brigadas de dos regimientos de Infantería, de a tres batallones de a cuatro compañías, más un batallón de Cazadores en la primera división (todos de a 1.000 hombres, como los franceses), han añadido otra brigada de Artillería, formada también de dos regimientos de a seis baterías, cada una de seis piezas, pero heterogéneas; nueve baterías armadas con un cañón 77 cm., análogo en potencia al francés, y las otras tres con obuses de 105 cm.

En total, 144 piezas ligeras por Cuerpo de Ejército de 25.000 hombres, o sean 5'76 piezas por cada 1.000.

El Cuerpo de Ejército alemán recibe, además, un número variable de cañones, obuses y morteros de mediano, grande o enorme calibre, según sea su objetivo probable; pero siempre cuatro baterías de cuatro obuses de 15 cm., y contando con éstas, la proporción sube al 6'40.

Si se hace la distinción española de no contar el batallón de 1.000 hombres sino por 800 fusiles, las proporciones suben al 7'2 y al 8 por 1.000.

Qué criterio prevalecerá al terminar la guerra? Sabemos por el pronto que los franceses, y con ellos los rusos, los ingleses y los italianos, arbitran a toda prisa la improvisación de los fuegos curvos y de los fuegos potentes. Esto quiere decir que modifican en la guerra el sistema elegido por ellos y que adoptan el del enemigo.

Al querer reorganizar la Artillería de campaña española, no se ha de fijar la atención solamente en los calibres, aunque esta faceta del diferente concepto orgánico de las dos naciones citadas sea la más saliente. Intimamente ligada con la unidad o la diversidad de los calibres, está la cuestión orgánica.

A primera vista nótese que las baterías francesas constan de cuatro piezas y de seis las alemanas, y, en consecuencia, tanto el regimiento francés de cuatro baterías como el alemán de seis, reúnen un total de treinta y seis cañones.

El número de piezas de que la batería debiera componerse, fué tema muy discutido en la ocasión de adoptarse la Artillería de campaña de tiro rápido. Los franceses, a quienes se debe la invención de los primeros modelos, sostuvieron que, al triplicarse el número de disparos que cada pieza podía efectuar por minuto, serían mucho más eficaces sus baterías de cuatro que las enemigas de seis, con inferior velocidad

de tiro, y con aquel número organizaron las suyas.

Cuando a poco los alemanes tuvieron también Artillería de tiro rápido, conservaron la batería de seis piezas, que por ser más barata que las de cuatro, les consentía enganchar mayor número de cañones con el mismo gasto.

Posteriormente, los franceses hicieron numerosos experimentos comparativos, detalladamente descritos en sus publicaciones de aquel tiempo, deduciendo que, por su facilidad superior de mando y movilidad, por ser más rápida la rectificación del tiro y más pequeño el frente, y más seguro el hallazgo de asentamiento y el aprovisionamiento de las indispensables municiones, las baterías de cuatro piezas eran preferibles a las de seis.

Sin duda, no convencieron en su totalidad a los alemanes los razonamientos franceses; pero es de notar que su Artillería a caballo, distribuida en baterías de seis piezas, se organizó con baterías de cuatro después de los primeros ensayos, y que quizás sea causa de mantener el primer número en las de campaña, el deseo de evitar el período de transición, que es largo.

En España se confirmó el juicio formado al adoptar la Artillería de tiro rápido, que se organizó con baterías de cuatro piezas, y, en conse-

cuencia, se redactaron los reglamentos táctico y de tiro vigentes, que no podrían cambiarse sin contar con el plazo de un año, aproximadamente, necesario para su renovación y ensayo en los regimientos.

Considerando imposible esta variación en las críticas circunstancias presentes, forzoso es tomar la actual batería de cuatro piezas como origen de organización, y esperar los resultados de la guerra para hacer los cambios que ésta aconseje.

Además de esta diferencia orgánica, debe notarse otra que afecta al mando superior de la Artillería de campaña. Los franceses dotan la división con un regimiento y su coronel es el jefe superior de la Artillería dentro de aquella; los alemanes organizan la brigada de Artillería. La explicación puede ser que el calibre único francés, no sólo simplifica el municionamiento, sino el mando; no sólo son homogéneas en la Artillería francesa las granadas; lo son también los alcances, las ofricias; las dificultades de transporte; siendo iguales todas las baterías, es indiferente emplear una u otra, el problema se limita y, para manejar el conjunto, basta con menos jefes y de menor categoría.

La compleja Artillería alemana requiere más sesudo reconocimiento táctico antes del despliegue y mayores medios y más autoridad en su

propio mando, para poder empuñar en fuego o reservar esas gruesas piezas que tanto cuesta mover, que tan lentamente se sitúan y cuyo amunicionamiento requiere el libre uso de caminos a retaguardia, que todos los servicios del Ejército tienden a obstruir.

Si los alemanes han complicado su Artillería de campaña, es por que previeron que tendrían que batir atrincheramientos con grandes ángulos de caída, y de aquí los obuses; que habría de expugnar fortificaciones acorazadas, y por eso los enormes calibres, y que en muchos casos sería un modo ventajoso de batir a la Artillería enemiga, desenfilarla e impotente para disparar a más de 6.000 metros, el de tirar sobre ella a 8.000 y a 10.000 con calibres de 15 cm. de distancia, y cuya eficacia, en proporción aproximada a los pesos de los proyectiles, está en la relación de 6 a 14 y a 40.

SE CONTINUARÁ

Reuma Se cura pronto y radicalmente con la LITINA soluble del doctor Abadín. 5 pps. frasco. Generalmente basta un frasco. Farmacia de Ruiz de Oña y doctoría de Paco Eraso y de Alejo Martínez. Logroño.

Imprenta de LA RIOJA

LÁMPARA GOLD

de FILAMENTO METÁLICO ESTIRADO
UNICA VERDADERAMENTE IRROMPIBLE

(Marca registrada)

- 75 por ciento de economía.
- Gran potencialidad lumínica.
- La lámpara GOLD, fabricada con metal trefilado, es de irrompibilidad absoluta.
- La lámpara GOLD es la más económica; escasamente consume un vatio-hora por bujía.
- La lámpara GOLD es la más duradera, su duración excede de 2.000 horas.
- La lámpara GOLD es la de mayor potencialidad lumínica, lo cual se demuestra comparándola con cualquier otra marca.

En muchísimas localidades no se usa ya otra clase de Lámpara que la GOLD, debido á su bondad y economía.

CENTRAL ESPAÑOLA de la lámpara GOLD: Mesonero Romanos, número 15, MADRID
Importantes descuentos á Centrales y buenos consumidores. -- Se aceptarán representantes donde no los hubiere